

Opinión

SÁNCHEZ TOCA

A los mallorquines interesa bien poco lo del canal de Isabel II. A los españoles, en cambio, importa muchísimo el caso de Sánchez de Toca. Sánchez Toca y Sánchez Guerra, debatiendo en el Senado, haciendo prevalecer el segundo su autoridad de Ministro, y alegando primero la «autonomía» de su cargo, se nos antojó una representación de la España actual, en la que perdura el viejo espíritu a pesar de todas las alharacas de reforma de que se enaltece el gobierno.

El Sr. Sánchez Guerra pretende dar a este asunto todo el cariz de una cuestión política. Desdichadamente las cuestiones políticas comienzan a ser entre nosotros como gasas que sirven únicamente para encubrir, velar y oscurecer cuestiones de interés público.

Veamos. Al canal de Isabel II, que abastece de agua a Madrid, se le dio la actual organización, precisamente para convertirlo en un organismo autónomo, para que dejara de depender del Ministerio de Fomento que era una desdicha, o para que dependiera de él con aquel formalismo con que depende del Ministerio de Gracia y Justicia el Tribunal Supremo, ó del de Hacienda el Tribunal de Cuentas. Además el Consejo de Administración del Canal está formado por varias representaciones que aportan allí el concurso de entidades sociales que nada tienen que ver con el Ministerio de Fomento. Sánchez Toca, puesto al frente de este Consejo de Administración, yes un completo «subordinado» del Sr. Sánchez Guerra?

Mientras el Canal dependió del Ministerio de Fomento, costó una millonada al Estado y otro tanto á los madrileños, que además tenían que padecer las turbias frecuentes y correr constantemente el riesgo de quedar á secas. El Sr. Sánchez Toca, teniendo conciencia cabal de su cargo, ha llevado á la Administración del Canal iniciativas loables y ha organizado su explotación de modo que dentro de poco ni costaría millones ni dependería su servicio de que lloviera ó no lloviera torrencialmente. Y esto, el hecho de que un organismo oficial tenga iniciativas y las realice metódicamente, prueba que el Canal no depende ya del Ministerio de Fomento, y prueba también que en las mismas esferas de donde ha de venirnos el ejemplo de regeneración civil se pospone el interés público a particular, se pospone la solución del gran problema de Madrid, cual es su abastecimiento de agua, á la celosa «autoridad» de un Ministro como Sánchez Guerra.

Y desde este punto de vista, ya nos importa y mucho á los españoles el asunto del Canal y la destitución de Sánchez Toca. Este quiso servir al vecindario de Madrid cuando era Alcalde, y fué destituido; también ha querido beneficiar al mismo vecindario al frente de la Comisaría regia y también ha sido destituido. Importa saber mucho si el gobierno cree más intangible su autoridad que los intereses públicos. Y si el Sr. Sánchez Toca ha sido arrancado dos veces de su puesto por no satisfacer los deseos del gobierno, habremos de convenir que es una pura farsa eso de descentralización, de autonomismo, de vida local, que constituye la esencia del plan de reforma del señor Maura.

El señor Sánchez Toca iba á completar la organización del Canal de una manera que beneficiaba grandemente á Madrid; pero lo ha hecho por iniciativa propia. Al punto ha surgido la intervención oficial, ha surgido la acción del Ministro para cortar las alas de aquellas iniciativas. El señor Sánchez Toca es una prueba de lo que sería España, desenvolviéndose sin las trabas oficiales; el Ministro de Fomento, al atajarle en su camino, nos demuestra que la acción del Estado, en ciertas cuestiones, trae la infiabilidad y la parálisis.

Del aspecto político no queremos hablar. Pero la disciplina ministerial ha sufrido un rudo golpe. Se habla de disgregaciones, de disidencias, de...

zar por la calle de Andrés Dorra, una dama elegantísima, cubierta el rostro por un velo, se acercó á él resaltante, exclamando:

—Majestad, permítidme... Federico III retrocedió y se puso intensamente pálido. Había reconocido en la dama á su antigua esposa, Luisa de Sejanis, hoy mujer del pianista Toselli.

El primer edecán se interpuso, y mientras el rey, ya resuelto, seguía indiferente en su camino, dijo respetuosamente á la princesa, que se había quedado como petrificada:

—Señora, se equivoca usted. Esas ballenas son solamente el condado de Hilsburgh.

Los policías se acercaron en seguida á ella y la invitaron á retirarse.

Luisa de Sejanis contempló un momento al rey su réquiro que se alzaba para volver la cabeza, y llorando convulsivamente entró en su coche que, á una señal de los policías, se había detenido justo á ella.

Todo esto pasó tan rápidamente que apenas lo vio el público.

Se ha sabido luego que el objeto de la princesa Luisa era pedir al rey que devolviera su hija, la princesita Mónica.

El rey ha llegado esta tarde á Nápoles.

Batalle ante un moribundo

Suceso macabro

PARÍS.—Despachos de Le Mans dan cuenta de un suceso macabro ocurrido en Montagnac, pequeña aldea del Ayuntamiento de Conflans.

Hace algunos días cayó enfermo de gravedad el campesino Basilio Tourret, de ochenta años, muy conocido en la comarca por sus frecuentes viajes a través de ella.

Visitólo el médico, y dijo á sus pacientes que el enfermo no podría salvarse, dada su edad y la gravedad de la dolencia que le aquejaba.

En vista de ello, reunieronse alrededor del lecho del moribundo, su hijo y su nuera, ambos de unos cincuenta años de edad, y los cuatro hijos del matrimonio, y hombres todos ellos, Alberto, Gastón, Alejandro y Jorge.

De pronto, incorporándose el viejo, y con voz temblorosa, se pidió la cuestión del ferrocarril del Uenza.

Continuó apasionado mucho la

batalla ante un moribundo

Manifestaciones tumultuosas

BONA.—Ancha celebróse un mitin en la Boleta del tráfico.

A la salida, los obreros concurrentes organizaron una tumultuosa manifestación, dando muertas á Jonzart y á Thomson.

Todas las corporaciones de la ciudad celebraron reuniones y enviaron telegramas de protesta al Gobierno.

Continuó apasionado mucho la

cuestión del ferrocarril del Uenza.

La anciana cogió un vaso de agua, alargándose.

—Dale leche! —ordenó el hijo.

—¡Leche? —respondió ella malhumorada.

—No quiero! Que se muera, y que nos deje en paz!

El moribundo escuchaba estas palabras estremecido.

El hijo, indignado, se regañó á su mujer, y ésta contestóle de mala manera.

Ambos esposos comenzaron á discutir, y la mujer concluyó por arrojar el vaso al rostro de su marido.

Entonces intervinieron los hijos.

Alberto y Gastón pusieronse de parte de la madre, y Alejandro y Jorge de lado de su padre.

Unos y otros, sin respetar la agonía del pobre viejo, que miraba la escena con ojos espantados, se acercaron á bastonazos, botellazos y sillazos, propinándole golpes terribles con el pecho de su hijo, que desplomóse sin conciencia en la tierra.

El abuelo, con voces apagadas, pedía que le dejaran morir tranquilo; pero ellos no le hacen caso.

—¡Calla y mi ést! —gritó la mujer arrancándole una silla.

Ai cabo intervinieron los vecinos y se separaron á aquellos enemigüenos.

Luego acudieron en socorro del viejo y trataron de resarcirle.

Pero había muerto, y sus ojos, muy abiertos, guardaban estereotipada la expresión de profundo espanto que le produjera la infame conducta de su familia.

El señor Sánchez Toca iba á completar la organización del Canal de una manera que beneficiaba grandemente á Madrid; pero lo ha hecho por iniciativa propia. Al punto ha surgido la intervención oficial, ha surgido la acción del Ministro para cortar las alas de aquellas iniciativas. El señor Sánchez Toca es una prueba de lo que sería España, desenvolviéndose sin las trabas oficiales; el Ministro de Fomento, al atajarle en su camino, nos demuestra que la acción del Estado, en ciertas cuestiones, trae la infiabilidad y la parálisis.

Del aspecto político no queremos hablar. Pero la disciplina ministerial ha sufrido un rudo golpe. Se habla de disgregaciones, de disidencias,

de...

Noticias cortas

Un rumor alarmante

París.—«L'Echo» publica el siguiente despacho de Viena:

«El Gobierno austriaco ha decidido enviar á Servia un «ultimatum», si antes del 21 de marzo éste no accede á establecer con él negociaciones directas.

Un suicidio

París.—Comunican de Montecarlo noticias de haberse consumado en esta población un suicidio en circunstancias sumamente extrañas.

Un joven parisieno llamado Fernando Revenez se dirigió al mueble para embalar en el transatlántico «Bilow», que había de llevarle á Nápoles, al pa-

lugar que ocupaba los músicos, sacó un revólver, y se disparó un tiro, causando al suelo mortalmente herido.

Quintos había en el costado del hotel corriendo en auxilio del suicida, instantáneamente porque la bala le produjo la muerte.

Dicho que R. Venet parece hace tiempo una aguda nevrosis.

Festejos en Orleans

Orleans.—Se hacen grandes preparativos en esta población para celebrar con gran solemnidad los festejos con motivo de la beatificación de la heroína Juana de Arco.

Entre los católicos ha producido profunda indignación la actitud intranquila en que se halcóna de la Federación del libre pensamiento que hace cuanto puede para desvirtuar los festejos y que, últimamente, persuadida de la infructuosidad de sus esfuerzos ha dirigido una petición al jefe del Gobierno, M. Clemenceau, solicitando que prohíba las manifestaciones religiosas.

Una obra gigantesca

San Petersburgo.—De nuevo vuelve á hablarse del colosal proyecto de unir por medio de un canal el Mar Báltico con el Mar Negro.

Dijo que en breve se reanudarán los trabajos y que las obras costarán quinientos millones de rublos.

El arbitraje de Beresford

Londres.—Los patronos y obreros mineros de Inglaterra, no pudiendo ponerse de acuerdo, recurrieron al arbitraje del lord Beresford.

Este ha decidido que á partir del 20 de marzo, los mineros sufran una rebaja en sus salarios de un 5 por 100.

Trascurridos mil obreros atrincheran la consecuencia de esta decisión.

Cobrarán cada año veinte millones de pesos que ahora.

Manifestaciones tumultuosas

Bona.—Ancha celebróse un mitin en la Boleta del tráfico.

A la salida, los obreros concurrentes organizaron una tumultuosa manifestación, dando muertas á Jonzart y á Thomson.

Todas las corporaciones de la ciudad celebraron reuniones y enviaron telegramas de protesta al Gobierno.

Continuó apasionado mucho la

cuestión del ferrocarril del Uenza.

La "última moda", en Madrid

De *El País*:

«Anoche, uno de nuestros reporteros tuvo la dicha de ver por las calles de Madrid á la primera señorita «valerosa» que el igual de otras señoritas del bulevar des Capucines, salió á la calle luciendo en bella cara, su arrogante figura, adorada con un traje estílo «Imperio».

Valor se necesita para lazararse á la calle con un traje estílo «Imperio». Anoche, á la una menos cuarto, cruzó la Puerta del Sol, seguida de mil y pico de personas una señorita alta, morena, muy guapa y vestida exactamente igual que Enerita Esperanza en *A B C*.

El traje que «lucía» la señorita que nos ocupa era de talla alta, abierto por el lado derecho hasta la mitad del muslo. Como es natural, la señorita del trabajo «Imperio» mostraba á los asombrosos ojos de las gentes una tornasela pastorellina y un «trozo» de muslo cubierto por un pantalón de raso muy ajustado.

Toda esa indumentaria era completa por un enorme sombrero de última novedad.

Tanta era la gente que seguía á la citada señorita, quien por cierto iba acompañada de una señora mayor y de un caballero, que tuvo que entrar en el café de Lisboa y medir á buscar un coche, pues si hubiera ido á pie no habría llegado á su domicilio en toda la noche.

Los guardias de Seguridad tuvieron que despejar la puerta del café de Lisboa para que pudiera salir y tomar un coche la señorita más «valerosa» que hay en Madrid la primera que ha «lucido» por las calles de la villa y cortado su traje «Imperio».

Todas las sociedades de *El País* se reunieron una vez por semana, y en esta reunión se abre una amplia información sobre la conducta de sus maridos.

Y parece que las actrices japonesas son terribles en cuanto tienen confianza, traen á los actores de cabecera.

Así, no hay ningún actor que observe la fidelidad conjugal; y las esposas de los artistas están desesperadas.

De aquí la nueva Sociedad que se ha fundado y que tiene un nombre misterioso: la Sociedad «S. P. C. A.»

«S. P. C. A.» quiere decir «sociedad preventiva» contra «conquistas de artistas». ¡Mas claro! Y en Japón es de suponer que será más claro todavía!

Las sociedades de *El País* se reunieron una vez por semana, y en esta reunión se abre una amplia información sobre la conducta de sus maridos.

Y parece que las actrices japonesas han tomado tal afición á estas sesiones de histerias picanas que, si algún día sus maridos volvieren á la fidelidad absoluta, se considerarían verdaderamente desgraciadas por faltarles ese tema de abusos.

En Alemania se ha constituido una Sociedad que tiene por objeto producir café sin cafeína. Es decir, dar gusto al gusto, sin perjuicio para la salud.

Para preparar el café sin cafeína, un químico de Java, el doctor Gorper, somete el café verde á la acción del clorofermo.

Por este procedimiento desaparecen del café las dos terceras partes de cafeína que contiene. Y el doctor Gorper espera llegar pronto á mejores resultados todavía.

El café sin cafeína y el tabaco sin nicotina! He aquí los dos grandes conquistas que nos reserva el porvenir.

Un rumor alarmante

París.—«L'Echo» publica el siguiente

noticio de haberse consumado en esta población un suicidio en circunstancias sumamente extrañas.

Un joven parisieno llamado Fernando Revenez se dirigió al mueble para embalar en el transatlántico «Bilow», que había de llevarle á Nápoles, al pa-

lugar que ocupaba los músicos, sacó un revólver, y se disparó un tiro, causando al suelo mortalmente herido.

Si embargo, estos datos son interesantes, porque la caballería ejerce una grande influencia sobre nuestro destino. ¿Hasta dónde llega esta influencia? Nuevos estudios nos lo dirán.

Licuado

Comunicaciones marítimas

La fórmula de Sánchez Guerra

«La fórmula propuesta por el ministro de Fomento en el Congreso, relacionada con el artículo 1º del proyecto de comunicaciones marítimas, es la siguiente:

Crona fija, 075 pesetas por tonelada y viaje; 2 pesetas por tonelada y año, abonándose los buques, en vez de 3 que establecía el dictamen de la Comisión.

del partido conservador; recientemente recordando la ley de Huelgas y la de la Usura, y que en las Comisiones de ambas tenían representación las minorías; y recordando, además, y es jurisprudencia constante, que en la Comisión de presupuestos, tal vez la más importante que tiene la Cámara y que es de carácter permanente, han estado siempre representadas las minorías.

Olar es que al combatir yo esa teoría de S. S., no lo hago porque crea que haya agravio en la exclusión de las minorías, ni mucho menos en la exclusión de personas determinadas; la combato porque todos los datos que suministran los estados que presentan, las conclusiones a que llegan, la información que invocan, todo eso, más que estudio para llegar a una solución, parece la documentación de un prejuicio; y lo peor, porque al hacer estas informaciones y al reafectar estas conclusiones, no ha habido la fiscalización necesaria de las minorías.

Y me detengo en estos detalles porque considero que este proyecto no está suficientemente discutido en la totalidad, ni está discutido en la forma que yo desearía que se discutiera, que es abarcando todos los extremos que el dictamen encierre; para mí este proyecto es uno de los más importantes y trascendentales que se han presentado a la deliberación del Parlamento. Porque por ahí se ha ocupado la gente, con alarma, del proyecto de construcción de una escuadra, creyendo verdadero pavor a muchos la cifra inicial de 200 millones establecida para los gastos de su construcción; y yo entiendo que el proyecto que ahora discutimos significa para la Nación en veinte años un gasto de 400 millones de pesetas, no sólo para lo que dice el proyecto, sino para lo que cobra, es decir, para aquellos servicios que omiten que no es específica y que hará que especifiquen y que no se podrán omitir.

Poniendo en numerosos redondos la subvención a la Transatlántica, mejor dicho, la subvención para las líneas del cuadro B, a 10 millones anuales durante veinte años, sube a 200 millones de pesetas; la subvención necesaria para todos los servicios postales y comerciales de Canarias, Baleares, Norte y Oeste de África, que vosotros fijáis actualmente en una cifra representada aproximadamente por el gasto actual, tendrá que aumentarse, porque es indispensable organizar esos servicios, y como necesitan un desarrollo considerable según en el mismo dictamen se reconoce, se puede calcular que estos servicios vendrán a costar al año unos 4 millones de pesetas, y a 20 millones de pesetas durante veinte años, significan 80 millones.

Lo que concierne para primas de construcción no lo sumás en el proyecto, no fijáis cantidad, no la calculáis, y aunque se establece lo referente a primas para un período de diez años, es de advertir que respecto de primas a la construcción se consiga ya que se tendrá que abonar las primas a la construcción de todos los buques que están comenzados seis meses antes de terminar el plazo; y tanto respecto de estas primas, como respecto de las primas a la navegación, lo mismo a las que se dan a las licencias regulares que a las demás buques que tendrán derecho a ellas, demasiado comprende todo el mundo que esos intereses creados y formados durante diez años, no se resignarán fácilmente a que a los diez años cese la protección que se les concede, y como no se ha conseguido en ningún país suprimir en absoluto la protección al terminar el plazo señalado por la ley, y, por consiguiente, algo habrá que conceder, pasados los diez años, que continuará gravando el presupuesto y quizás aumentándolo.

Calculando en un promedio de 2 millones anuales las primas a la construcción, y en 4 las a la navegación, tendremos en veinte años 120 millones.

El total es una cifra de unos 400 millones de pesetas, y creo que cuando se trata de exigir a un país un sacrificio de esta naturaleza, que cuando se trata de un proyecto de ley de este alcance, que no se presenta como parte de un presupuesto orgánico, con un presupuesto que armonice todas las necesidades del país, requiere el asunto una discusión detenida y requiere que se hable con franqueza, sin omitir ningún detalle, sin dejar para organizaciones posteriores todo aquello que ha de significar un aumento en la cifra total, y, por consiguiente, a un nuevo gravamen para el presupuesto.

Discutiendo este asunto, se han fijado muchos de los oradores en un punto concreto, principalmente en el impuesto de tonelaje, que para mí no es lo más grave del dictamen, y yo apenas me he ocupado de este extremo, como tampoco de la Transatlántica, ó para hablar con más propiedad, de las líneas subvencionadas; no porque yo difiera de la opinión de los oradores que han impugnado el dictamen respecto de estos extremos, sino porque no entra en mis propósitos adentrar el debate sobre puntos concretos que tendrán su desarrollo en la discusión del articulado.

Pero a propósito de esto—y lo que voy a decir será confirmación de lo que vengo exponiendo—, el Sr. Ministro presentó unos estados de lo que pagan por derechos y cargas los buques en determinadas condiciones en los puertos extranjeros, y los trae a la Cámara para demostrar precisamente que el impuesto de tonelaje que se proyecta no sería excesivamente gravoso.

En aquel momento hubo yo de manifestar mi darse de que esos datos

y no puede acabar de exponer mi pensamiento, porque el Sr. Ministro fue tan picaroso que se mostró contrariado por el ruego de que se insertasen aquellos datos, porque estaba en su ánimo entregarlos a los señores taquígrafos.

(El Sr. Ministro de Fomento: Era la cuarta vez que se pedían, y ya lo había ofrecido yo dos veces.) Pues todavía habrá que pedirlo una quinta vez, y yo cuento con la benevolencia de S. S. para hacerlo; porque, en efecto, yo soy uno de los que no saben, al menos con bastante seguridad y detalle, lo que pasa en el extranjero, y lo menos que se ampliará a otros extremos y se complementarán con datos y datos explicativos, evitándose así la necesidad de solicitar su publicación.

Mañana se me ha asegurado que se publicarán los carteles anunciadores de las carreras y se repartirán los programas de las mismas.

Liquidación FORZOZA Y RÁPIDA de todas las existencias de la antigua y acreditada tienda vulgarmente llamada CAN BITLA CALLE DEL SINDICATO NÚMEROS 31, 33 Y 35

OCAZION EXCEPCIONAL en el ramo de panería.—Cortes de traje desde 2 PESETAS.—Cortes de pantalón desde 1 PESETA.—Cortes de Gabán desde 10 PESETAS.—Ricos 1 años Himalaya para abrigos desde 3 ptas. metro. Géneros al metro desde 1 PESETA el metro Mantas de lana para cama a 15 REALES.—Mantas para lana blanca para camas de matrimonio a 12 PESETAS.

No comprar sin visitar esta baratura y aprovechar la ocasión de obtener géneros a precios inconcebibles SINDICATO NÚMEROS 31, 33 Y 35

Muerte de una niña

Entrada general 10 céntimos.

Sálón Truyols.—Sesión de cinematógrafo 6 tarde a 9 de la noche. Programa escogido para hoy en el que se proyectarán variadas películas.

Entrada general 0'15 cts.

La Exposición de Valencia

Grandes preparativos

VALENCIA.—Ha sido unánimemente celebrada la feliz idea de reproducir, en el recinto de la próxima Exposición regional de Valencia, la deshesa y el lago de Albufera; pero dudo que pueda realizarse, por falta de espacio y porque, de hacerse así, obligaría a introducir modificaciones en el proyecto general de la sección de jardinería.

El alcalde ha adoptado la determinación de que el Ayuntamiento concurre como expositor al gran certamen que se avecina.

Al efecto, se encargará de presentar, en lujoosas vitrinas, una hermosa colección de objetos y documentos referentes a la historia de la ciudad y del antiguo reino de Valencia.

Entre los objetos que habrán de figurar en las instalaciones del Ayuntamiento, hay que contar la bandera que llevaba el Rey D. Jaime el Conquistador cuando sacó la ciudad de Valencia del dominio de los moros, a mediados del siglo XIII, la cual es conocida más generalmente con el nombre de Senyera; otra pendón, también perteneciente al Rey D. Jaime, y un centenar de requisitos códices, que se custodian en el archivo de la Corporación municipal.

Han comenzado ya las obras para la instalación del tranvía aéreo destinado a conducir al público a la Exposición.

Dicho tranvía atravesará el cauce del río.

Ss asegura que el Rey vendrá a Valencia del 1 al 5 de mayo, en compañía de su augusta esposa y del presidente del Consejo de Ministros.

El Gobernador civil llamó anoche a su despacho al Sr. Trenor, presidente del Comité ejecutivo de la Exposición, para comunicarle la nueva de la venida de los Reyes, al objeto de que se activen los trabajos y pueda estar todo terminado para la fecha indicada, como seguramente lo estará.

En obstante lo referido, no está señalado exactamente el día de la llegada de los monarcas a esta capital, pues la fijación depende de lo que el jefe del Gobierno acuerde con D. Alfonso respecto a este particular.

Me consta que en la primera decena del mes de junio vendrá a Valencia, también con objeto de visitar la Exposición, la Reina madre doña María Cristina, luego los Infantes doña María Teresa y don Fernando, después la Infanta doña Isabel y probablemente doña Luisa y don Carlos.

También se anuncia como muy probable el viaje de la Infanta doña Paz a esta población para presidir la gran fiesta de Juegos florales en proyecto.

BURSATILES

Dia 15-18'80 tarde

Interior contado	87'80
Interior fix de mes	87'80
Amortizable, 5 pgs	102'40
Banco de España	446'00
Compañía Tabacalera	891'50
Franco	11'45
Libras	28'18
Exterior (sin cupón)	98'00

Fábrica de Aguardientes, Anisados y Licores

DE Andrés Bestard Canellas

Sta. María (Mallorca)

La elaboración de mis aguardientes anisados es tan esmerada y exenta de materias impuras y nocivas, que regalaré gustosamente lo que pidáis, al que le encuentre alguna imprecisión (tales como Esencia, Sacarina, etc. tan en uso). Para asesorarse de la verdad, pruébense.

Coleccionistas de Sellos

El Comité de Socorros a los huérfanos de las víctimas de los terremotos de Italia, que funciona en Berlín, ha puesto en circulación una serie de 10 sellos, con vistas de Messina, Reggio y otras ciudades de Calabria, el precio de 1 lira la serie; y otras de 2 céntimos con retratos de los Reyes de Italia, el precio de 0'40 céntimos de lira.

Se admiten encargos en la librería de FRANCISCO SOLER, Conquistador 88-41.

GAS Y ELECTRICIDAD

FÁBRICA DE LAMPISTERÍA de Bartolomé Fruster

Plaza del Rastillo, 8 y Colón, 9

Especialidad en bombas, grifería e instalaciones de timbres eléctricos.

MUCHACHOS

Se necesitan en esta impresión, para la venta del periódico

Comunicaciones

La venta del periódico

Ferrocarriles de Mallorca

Servicio de trenes para viajeros

De Palma hasta Manacor y Felanitx a las 7'40 mañana, 2 y 6'15 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hasta La Puebla: a las 7'40 mañana, 2'30 y 6'15 (mixto desde Empalme).

De Manacor hasta Palma: a las 6'30 y 5'15 (mixto en los ramales), tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla: a las 8'40 mañana, 1'30 y 6'15 (mixto entre Santa María y Felanitx) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx: a las 6'35 mañana, 1 y 5'25 (mixto entre Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma: a las 6'30 y 5'15 (mixto en los ramales), tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla: a las 8'40 mañana, 1'30 y 6'15 (mixto entre Santa María y Felanitx) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx: a las 6'35 mañana, 1 y 5'25 (mixto entre Empalme) tarde.

ANUNCIO

El jueves 18 del que sigue a las 3 y media de la tarde en los almacenes del HOBETET, ensanche de Palma, se venderán en público subasta las mercancías existentes en los mismos, procedentes del Concurso de D. B. Ponz.

El Depositario: Francisco Gamarra, V. B. El Comisario, Sebastián Simó,

rá un interés grandioso pues la lucha se entablará verdadera, sin tapujos de ninguna clase y sin combinaciones tales que siempre han hecho que el espectáculo resulte soso y aburrido.

Las carreras de motociclistas serán también interesantísimas, pues aquellas alcanzan velocidades espantosas, algunas de ellas traspasan los 100 Km. por hora.

También se dice que habrá una carrera de tandem y la formarán cuatro equipos.

Rip.

Un robo

Ayer en el Gobierno civil se recibió una comunicación de la señora Rita de San Serván, manifestando que el día anterior se había presentado en la casa-cuartel el vecino de Capdepera Juan Juan Tous, dando cuenta de que se le había sustraído de su casa, un reloj y su correspondiente cadena.

La Guardia Civil interrogó al denunciante a fin de enterarse de todos los pormenores.

Según manifestaciones de Juan Juan Tous, el robo se efectuó el día 8 del corriente mes.

La citada fuerza hizo toda clase de averiguaciones dando por resultado la detención de un joven de quince años de edad, llamado Antonio Baixà Colomar, el cual manifestó que había encontrado el citado reloj y la cadena frente al domicilio del denunciante a la orilla del mar.

Del hecho se ha dado conocimiento al Juzgado.

EL PUERTO

Entradas

Hoy.—De Barcelona ha llegado el vapor correo «Bellver».

Ayer.—De la misma ciudad llevó el vapor «Miramar».

—De Andraitx con lastre llegó el fáculo «Catalina» y de Marsella llegó el vapor «Balear».

Salidas

Ayer.—Salió para Cabrera el vapor «Isla de este».

—Para Denia salió el bergantín «Lira de Saffa».

—Por la tarde salió para Barcelona a las seis y media el vapor «Miramar» y a las once de la noche salió para Ibiza el vapor «Catalina».

Noticias

Mañana miércoles llegará de Ibiza el vapor «Catalina».

Por la tarde saldrá para Barcelona.

Ecos de Sociedad

Viajeros

En el vapor «Miramar» salieron ayer para Barcelona y Madrid los senadores del reino D. Fernando Truyols marqués de la Torre y D. Pedro Cotoner Verí marqués de la Cenia, elegido senador por la provincia de Baleares; lo acompaña su hermano el marqués de Arístegui.

Al muelle fueron a despedirle el gobernador civil, el alcalde de Palma y otras distinguidas personalidades.

• • •

En el mismo vapor embarcaron también D. Ramón Giménez, D. Antonio Benites, D. Miguel Claret, D. Manuel Collado, D. Miguel Flexas, D. Barcaro Revira y otros.

• • •

También salió a bordo del «Miramar» el director de orquesta de la Compañía «Gnelli» D. Pedro Sugrañez que tantos aplausos consiguió del público en el Teatro Lírico durante la pasada temporada de zarzuela.

• • •

En el vapor «Balear» llegaron ayer de Marsella.

TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE
Noticias

Madrid 15 (á las 11'45).

La plaza de Rabat sitiada por el Roghi

Comunican de Tanger que las noticias que se reciben acerca de las operaciones de guerra que viene realizando el Roghi no pueden ser más pesimistas.

Sébese que un grueso contingente de las tropas roglísticas avanzaron contra la plaza de Rabat, tomando posiciones estratégicas que impiden la salida y la entrada en la ciudad.

A estas avanzadas ha seguido otro contingente de tropas, con los cuales fuerzas del Roghi se propone sitiar á Rabat.

La suerte que pueda correr esta plaza inspira grandes inquietudes, pues parece que el Roghi tiene la intención de apoderarse de toda la parte septentrional de Marruecos, á donde trasladará el campo de sus operaciones.

El bajío de Rabat ha despachado emissarios á Fez para reclamar del Sultán Muley Hafid el envío urgentes de refuerzos para hacer frente al Roghi caso de que intente asaltar la ciudad.

Kabilas rebeldes.—Contra Muley Hafid

Tanger.—Han circulado con gran insistencia rumores de que en algunas partes del Imperio cuando la agitación contra la soberanía de Muley Hafid.

Dícese que se han sublevado contra el Sultán, negándose á prestarle obediencia las kábilas de Méjinez y Azemir.

Asesinatos misteriosos.—Contención.—Otros muertos del Francés?

Comunican de Granada que en la Sima de Onollar, del partido de Baza, han sido hallados los cadáveres de dos hombres.

Los médicos forenses han dictaminado que estos dos hombres debieron prever asesinados.

No han podido ser identificados los cadáveres.

La noticia del hallazgo de estos dos cadáveres en aquella sima, ha producido en Baza gran conmoción por el misterio con que aparece rodeada su muerte y por haber certificado los médicos que aquella se debía á un asesinato.

La creencia general es que se repiten las escenas macabras del llamado Huerto del Francés, y con tal creencia, se sospecha que habrán sucumbido otras personas.

Interviene en este asunto el Juzgado de Granada, habiéndose puesto la guardia civil en movimiento para descubrir á los autores de estos crímenes.

Regreso de Maura

Ha regresado el Sr. Maura del campo, en donde pasó el día de ayer acompañado de varios de sus íntimos.

Excitación política

Entre los políticos reina la mayor expectación ante la sesión que ha de celebrar esta tarde el Senado, en la que se planteará el debate de la destitución del Sr. Sánchez Toca.

Toda la atención se halla concentrada en este debate, durante el que se aseguran algunas sorpresas.

El sustituto de Sánchez Toca

Continúan barajándose nombres de significados políticos para sustituir al Sr. Sánchez Toca en la Comisaría regia del Canal de Isabel II.

Entre los que últimamente se citan figura el nombre de un significado ex ministro liberal.

Sucesos en Bermeo—Protesta de pescadores—Manifestación y colisiones

Comunican de Bermeo que se han desarrollado algunos desórdenes que han revestido bastante importancia.

Antesayer algunos pescadores protestaron de la báscula que hay establecida en la plaza de aquel pueblo para pesar el pescado.

La protesta de los pescadores fue causa de que se libraran reyertas entre los mismos, á consecuencia de lo cual quedaron detenidos algunos de los contendientes.

Sus compañeros reclamaron que los detenidos fuesen puestos en libertad, á lo que se negaron las autoridades.

Esta negativa motivó que ayer los pescadores realizaran una manifestación, que resultó algo tumultuosa.

Los manifestantes, no solamente se negaron á obedecer á las fuerzas de orden público que les intimaron se disolviesen, sino que expulsaron de cada proposición pidiendo que sea eximido

vez más comenzaron á apedrear á los guardias municipales, hiriendo á algunos de estos.

Entre los heridos figuran dos jefes de la guardia municipal.

Como el motín iba adquiriendo graves proporciones, se dispuso que saliera la benemérita para restablecer el orden.

La guardia civil obligó á los manifestantes á que se disolviesen, deteniendo á los que aparecían como principales promotores del motín.

De resultados de estos sucesos, reina grande excitación entre los pescadores, lo que ha determinado á las autoridades a adoptar precauciones en previsión de que se altere nuevamente el orden.

No se nombrará el Comisario regio hasta después

El Ministro de Fomento, Sr. Sánchez Guerra, interrogado por los periodistas ha declarado que hasta que terminen los debates que se promuevan con motivo de la destitución del Sr. Sánchez Toca no se le nombrará sustituto en la Comisaría regia del Canal.

Consejo de Ministros

El próximo miércoles se celebrará Consejo de Ministros, y en esta reunión se tratará del asunto de nombrar sustituto al Sr. Sánchez de Toca.

El Príncipe de Asturias indispuesto

Comunican de Sevilla que padeció una indisposición el Príncipe de Asturias.

La indisposición carece de importancia.

La crisis del hambre en Andalucía

Telegrafian de Sevilla que en la ciudad de Lora un grupo de obreros hambrientos intentó asaltar el Ayuntamiento pidiendo que se les concediesen trigo.

El Alcalde pudo evitar el asalto de los obreros reuniendo precipitadamente á sus agentes y guardias y prometiendo que les proporcionaría socorros.

Varios alcaldes han visitado á los gobernadores civiles de sus respectivas provincias, exponiéndoles la situación grave que reviste la crisis de los obreros.

Han afirmado que esta situación se iba haciendo insostenible de cada vez más, por faltantes recursos con que remediar los efectos de la crisis del trabajo.

Madrid 16 (á las 2'40)

Comentarios en los pasillos.—Sánchez Toca triunfante.

Al terminar ayer tarde la sesión del Senado, los pasillos se poblaron de señores que comentaban vivisimamente lo ocurrido en la sesión.

Los comentarios que se hacían sobre el discurso del Sr. Sánchez Toca y las graves acusaciones que había lanzado contra los señores Maura y Sánchez Guerra eran grandes y acalorados.

Las minorías se regocijaban del debate, considerando que la victoria había quedado de parte del Sr. Sánchez Toca, el cual con argumentos y datos á la vista había dejado maltratado al gobernador.

El discurso del Sr. Sánchez Toca se considera que ha producido una excitación honda entre los ministeriales, que se angura irá agravándose de un modo extraordinario.

Se suspende la discusión de un proyecto

Mientras el Sr. Sánchez Guerra tenía que asistir al Senado para intervenir en el debate promovido por la destitución del Sr. Sánchez Toca, se ha acordado que se suspenda en el Congreso la discusión del proyecto de comunicaciones marítimas.

Primo de Rivera en Madrid

Ha llegado á Madrid el exministro de la Guerra, general Primo de Rivera.

Acdierón á recibirle el Sr. Maura, el ministro de la Guerra general Linarez y muchos militares y amigos políticos y particulares.

Los generales Primo de Rivera y Linarez mantuvieron una larga conversación.

Una interpelación contra el gobierno

En la sesión del Congreso, de esta tarde, el Sr. Villanueva expondrá una interpelación al gobierno por la política que viene desarrollando en Marruecos.

Eugenio Sellés, Maqués de Gerona

Los señores Canalejas, Duque de Távarez, Pérez Galdós y otros diputados han presentado al Congreso una

del pago de derechos por el título de Marqués de Gerona, que ha heredado el insigne escritor D. Eugenio Sellés.

Las Cortes

Madrid 16 (á las 2'40).

SEÑADO

Sesión concurrencia.—La interpellación Sánchez Toca

Bajo la presidencia del Duque de Mandas se abrió ayer tarde la sesión del Senado aprobándose seguidamente el acta de la anterior.

La sala ofrecía un aspecto animadísimo. Las tribunas aparecían repletas de público, entre el que figuraban muchos dijuntos y otras personalidades.

En los escaños se habían sentado también muchísimos señadores.

Seguidamente el señor Navarro-Ventor explana una interpelación contra el gobierno, manifestando que deseaba conocer las causas que han obligado al señor Sánchez Toca á presentar la dimisión del cargo de Comisario regio del Canal de Isabel II.

Le contesta el Ministro de Fomento diciendo que la cuestión que se debate es una cuestión política, pero no de partido.

Añade que se trata de apreciar la manera como han de comunicarse los funcionarios con el Parlamento y dirigir un subordinado con su ministro asuntos de su competencia.

Dice que en el domicilio del señor Sánchez Toca se reunió el Consejo de Administración del Casal, y que en esta reunión se acordó hacer oposición al gobierno por las medidas que este ha adoptado respecto del Canal.

El gobierno entonces acordó la dimisión de Sánchez de Toca en la forma que fuese menos molesta para el dimisionario.

Contesta Sánchez Toca

Interviene en el debate el señor Sánchez Toca, el cual manifiesta que no se reunió en su domicilio el Consejo de Administración, sino que fué una cita particular.

Manifieta que esto fué el pretexto para soterrarlo, pues niega que él haya presentado la dimisión del cargo como indicado el ministro de Fomento.

El señor Sánchez Toca continúa dando explicaciones de su gestión, las cuales explicaciones son terminantes y claras.

La Cámara fué escuchando con gran atención las explicaciones del señor Sánchez de Toca.

Este interés fué creciendo de punto cuando el Sr. Sánchez de Toca comenzó á dirigir ataques rudos al Ministro de Fomento, censurándole duramente por la actitud que había adoptado en frente de las medidas que tomó el Consejo de Administración.

El Sr. Sánchez Toca formuló también cargos de importancia contra el señor Lacriera y dirigió alfilerazos contra el Sr. Maura.

Fué haciendo minuciosa historia de su hastío al frente de la Alcaldía de Madrid y de la Comisaría regia del Canal, exponiendo datos concretos que justifican plenamente su buena administración.

Luego entró á exponer consideraciones respecto de este punto.

Produjo una sensación enorme en todos la Cámara la denuncia que formuló, afirmando que el Sr. Maura tiene intereses comprometidos en una empresa particular que es enemiga del Canal de Isabel II.

La declaración del Sr. Sánchez Toca arrancó grandes rumores de todos los lados de la Cámara, produciendo asombro.

También hizo el señor Sánchez de Toca las deducciones de otros hechos que constituyen delitos que afectan á significados personajes.

Estas denuncias y declaraciones del orador produjeron una gran sorpresa y asombro entre los señadores.

Una interpelación contra el gobierno

En la sesión del Congreso, de esta tarde, el Sr. Villanueva expondrá una interpelación al gobierno por la política que viene desarrollando en Marruecos.

Este contestó al orador empleando un lenguaje energético y devolviéndole las frases agudas que aquel le dirigió.

El Sr. Sánchez Toca terminó su discurso con frases de amargura y con otras muy mortificantes para el señor Sánchez Guerra.

Este contestó al orador empleando un lenguaje energético y devolviéndole las frases agudas que aquel le dirigió.

El Sr. Maura se reservó para otra día el hacer uso de la palabra para contestar al Sr. Sánchez de Toca.

Créase que intervendrá en la sesión

CONGRESO

Ruegos y preguntas

Presidió la sesión el Sr. Dato, viéndose el Congreso muy desanimado pues la mayoría de diputados se habían trasladado al Senado para escuchar la interpelación del señor Sánchez de Toca.

El Sr. Pérez Toro dirige al gobierno un ruego acerca de los paquetes postales de Canarias.

También dirigió un ruego sobre la rebaja de la tasa telegráfica y del desembarque de emigrantes clandestinos.

Le contesta el Ministro de la Gobernación ofreciéndole estudiar el asunto.

El Sr. Benítez de Lugo pide que se modifique el itinerario de correos entre las islas Hierro y Gomera, del archipiélago de Canarias.

El encarecimiento del pan

Seguidamente se reanuda la interpelación del señor Azzati acerca del encarecimiento que ha experimentado el pan de resultados de haberse elevado el precio del trigo.

El interpellante refuta las afirmaciones que anteriormente había hecho el señor Corella, insistiendo en que el problema se solucionará con la rebaja de las tarifas arancelarias.

El señor Beltrán sostiene el mismo criterio que el señor Azzati.

Le contesta el Sr. Corella, el cual manifiesta que sostiene que el precio del trigo en Castilla no ha experimentado el alza bastante para justificar el encarecimiento del pan.

Luego dice que si se protege al trigo castellano, también está protegida la producción arrocera de Valencia.

Interviene para contestar alusiones el Sr. Muñoz Chaves. Este se manifiesta conforme con lo expuesto por el señor Corella, sosteniendo que el encarecimiento del pan en Valencia no ha sido originado por la elevación de los precios de los trigos de Castilla.

Pasa luego á defender la unión de los labradores á fin de visitar la intervención de los intermediarios.

Interviene también el Sr. Irazo, y se suspende el debate, quedando aquel diputado en el uso de la palabra para la sesión siguiente.

Orden del día

Seguidamente se entra en la orden del día apropiándose el dictamen de la Comisión mixta de aduanas y carreteras.

Se pone á discusión el proyecto de Ley estableciendo las plantillas de la Armada.

El Sr. Galaz intervino en la discusión, quejándose de que no se le hayan facilitado los antecedentes que tanto solicitados á fin de poder estudiar el proyecto.

El general Ferrández manifiesta que ya suponía enterado de este proyecto al Sr. Fallarza, pues las bases están desarrolladas en una R. O. que publicó.

Se promueve un ligero incidente entre ambos, después de lo que se aprueba los artículos 1 al 6 del proyecto.

Se reanuda la discusión del dictamen relativo á huelgas y coligaciones.

Infalible medio de que el capital produzca el interés deseado

COMERCIANTES E INDUSTRIALES

Sedería, Lencería, Muebles, Sastrería, Sombrerería, Modas, Zapatería, Almonedas, Labores, Sombrillas, etc.,

se apresten á hacer la propaganda de sus respectivos artículos, abandonando los ineficaces medios que para ello algunos emplean y acudiendo sólo á la Prensa, único procedimiento de seguros y prácticos resultados. No dudar de cuanto queda expuesto y pedid la tarifa de periódicos combinados, á la base de la gran economía, al Centro de Anuncios de Serra, Plaza de Sta. Eulalia, 10.—Palma.

VAPORES DIRECTO

SOCIEDAD ANÓNIMA DE NAVEGACIÓN TRASATLÁNTICA

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, Matanzas, Guayaquil y Manzanillo, saliendo de este puerto directamente el día 11 de Marzo el vapor

MIGUEL GALLART

Admite carga y pasajeros debiendo declarar con anticipación los Sres. Cargadores á los Representantes de la Compañía, la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

Línea Brasil-Plata

Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá el 21 de Marzo, el vapor

BERENGUER EL GRANDE

Admite carga y pasaje para dichos puertos.

Para carga pasajes y demás informes dirigirse á los SRES. MARTÍNEZ Y PLANAS, Soc. Ltda. 91—Paseo de la Música, 11—Palma.

LLOYD SABAUDO

El dia 18 Marzo saldrá de Barcelona, directo para

BUENOS AIRES

el nuevo y lujoso vapor de 14.000 toneladas y de gran marcha

PRINCIPE DI UDINE

realizando la travesía en QUINCE DIAS.

Camarotes equipados en 1.ª clase.—Tres puentes de pasaje.—Jardín de invierno.

—Telégrafo Marconi, 2600000.

Segunda clase económica, á precios reducidos

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa,

COCINA ESPAÑOLA

El dia 16 de Abril saldrá para igual destino, el vapor

TOMASO DI SAVOIA

Para informes en Palma, calle del Mar, 49, 1.º

Lia Victoria de los Medicamentos

EMERIN

del griego "Cura en un solo día"

Tomando 4 cucharadas de la píldora de la

SÍFILIS & VENERE & ANEMIA

EN EL PRIMER DÍA

Los Coches Emerin dan á las vías principales el estado normal, evitando el uso de las peligrosas vendillas, quitan instantáneamente el dolor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan rápidamente las Entroflebas, Prostáticas, Cistitis, Catarras, Caláculos, Inflamación de oídos, Hemorrágia (gota milie), etc. Una caja de Comprimés Emerin con la debida dosis, \$60 pesos.

El efecto deplorable Emerin inoprible reconstruyente antisuflante refrigerante de la sangre, cura completamente y rápidamente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencia, dolores de los huesos, manchas de la piel, pérdidas semanales, poluciones, herpepsimo, raquitismo, etc., etc. Un frasco de 100 gramos de Emerin es el debido antisuflante, \$10 pesos.

Es efectivo de la sífilis, Emerin cura rápidamente la sifilis, diabetes, parásitos, cestigias, reumatismo, espasmos, dispepsia, etc., etc., debilitad de la vista, palpitaciones del corazón, estreñimiento, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, lumbago, insomnio, dolores de articulación, hinchazón, etc., etc., en un frasco de Emerin con la debida dosis.

Para pedidos, correspondencia y consultas, dirigirse al Inventor. Mediamente Emerin, calle Sagrada 44, Barcelona, y se obtendrá contestación gratis con reserva.

OS VENTA EN PALMA DE MALLORCA Farmacia Central de la Capital. Paseo Santa Clara 11.

LLOYD ITALIANO

Sociedad de Navegación

SERVICIO RÁPIDO Y DIRECTO PARA LAS AMÉRICAS.

El dia 21 de Marzo saldrá de Barcelone para Buenos-Aires, el magnífico

rápido vapor á dos máquinas y doble hélice.

CORDOVA

y el 31 de Marzo el

PRINCIPESSA MAHALDA

Jueves 11 instante para el pasaje de 3.ª CLASE.

Amplia dormitorios con verandas al mar. Iluminación eléctrica.

Baños, duchas, etc.—Salón comedor especial para 3.ª clase.

CCIDIA ESPAÑOLA

Admite carga y paseo el representante ejecutivo de la C. M. F. S. Don Miguel Orce, Jardín de la Reina, 17 (esquina Peñalver) Palma

GOTAS MADRES SULFUROSAS

DE BAR

Medicación sulfurosa por excelencia. Herpes,

llagas; erupciones; bronquitis; escrófulas y siempre que está indicado el uso del agua ó de las aguas minerales sulfurosa.

Precio del frasco 3 pts.

Depósitos: Farmacia de B. Juan Valenzuela-Centro Farmacéutico-Palma

FER BAR

MARCA BAR

Medicación ferruginea por excelencia. Anemias y clorosis y en todos los casos en que esté indicado el hierro ó sus preparados. Recomendado por eminentes médicos.

Precio 3 pts.

Depósitos: Farmacia de B. Juan Valenzuela-Centro Farmacéutico-Palma

FALSA DE MALLORCA IMPRENTA Y PAPELERÍA DE FRANCISCO SOLER Y PRATS — CONQUISTADOR 33 Y 41 Y SOLEDAD, 21

Imprenta y Papelería de Francisco Soler y Prats

Centro Farmacéutico de Palma

Centro Farmacéutico de Palma